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จากฉบับที่แล้วต่อ

อเล็กซ์
เริ่มเข้าใจค�ำพูดของโจน่าห์ลึกซึ้งขึ้นไปอีกว่า 

ถ้าความผันแปรทางสถิติ รวมกับเหตุการณ์

ตาม แล้ว สิง่ทีต่ามมาของโรงงานสมดลุ ก็คอื ถ้าช่วงใดผลติได้ช้ากว่า

ความเร็วเฉลี่ย แผนกถัดไปก็จะเริ่มผลิตช้าตามไปด้วย แต่เมื่อแผนก

ก่อนหน้าท�ำงานได้เรว็ขึน้ จนสามารถท�ำได้ตามค่าเฉล่ีย แผนกถดัไป

กไ็ม่สามารถท�ำงานได้เรว็ขึน้ เพือ่ชดเชยความล่าช้าท่ีเกิดขึน้ก่อนหน้า

น้ีได้ เนื่องจากก�ำลังผลิตมีจ�ำกัด ซึ่งก็เหมือนกับเหตุการณ์ที่เขาเคย

พบมาก่อน คอื ก�ำลงัผลติในแต่ละแผนกเฉล่ียสามารถผลิตได้ 25 ชิน้

ต่อชั่วโมง ดังนั้นภายใน 4 ชั่วโมงเราก็ควรจะผลิตได้ 100 ชิ้น  

แต่เมือ่ได้ท�ำการผลติจรงิ พบว่า พนกังานมคีวามผนัแปรทาง

สถิติ ท�ำให้การผลิตในแต่ละชั่วโมงไม่ได้ 25 ชิ้นต่อชั่วโมงตามแผนที่

วางไว้ แต่กลับผลิตได้ 19, 21, 28, 32 ชิ้น ซึ่งเฉลี่ยได้เท่ากับ 25 ชิ้น

ต่อช่ัวโมงพอดี แต่จากเหตุการณ์ตาม หุ่นยนต์ ที่เป็นเครื่องจักร ซึ่ง

ต้องผลิตต่อจากพนักงาน ได้ถูกก�ำหนดความเร็วในการผลิตเท่ากับ 

25 ชิน้ต่อชัว่โมง และเพราะเป็นหุน่ยนต์จงึผลติแบบไม่มคีวามผนัแปร

ทางสถิติ แต่เนื่องจาก ชั่วโมงที่ 1, 2 แผนกก่อนหน้าผลิตได้ 19, 21 

ชิ้น หุ่นยนต์จึงผลิตได้เพียง 19, 21 ชิ้นเช่นกัน เพราะไม่มีงานมาป้อน 

แต่เมื่อพนักงานเร่งความเร็วขึ้นเป็น 28, 32 ชิ้นในชั่วโมงที่ 3 และ 4 

หุ่นยนต์กลับผลิตได้เพียง 25 ชิ้นต่อชั่วโมง เนื่องจากการผลิตไม่มี

ความผันแปรทางสถิติแล้ว ยังไม่สามารถเพิ่มก�ำลังผลิตได้ ดังนั้น

ภายใน 4 ชั่วโมงหุ่นยนต์จึงสามารถผลิตได้เพียง 19, 21, 25, 25 รวม 

90 ชิ้นเท่านั้น

(The Goal) ฉบับย่อ

ก้องเกียรติ วีระอาชากุล

สถาบันเทคโนโลยีไทย-ญี่ปุ่น

พาโรงงานผ่านวิกฤต 5
ตอน
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ต่อฉบับหน้าอ่าน

อเลก็ซ์เผลอคดิเรือ่งงานของตนเองอยูช่ัว่ระยะเวลาหนึง่ ก็นกึ

ข้ึนได้ว่าเขาจะต้องแก้ไขปัญหาความเร็วในการเดินทางไกลครั้งนี้  

มฉิะนัน้แล้ว แผนทีว่างไว้อาจจะล่าช้ากว่าเป้าหมายไปมาก เขาจงึต้ัง

สติคิดว่าจะแก้ไขอย่างไร สุดท้ายก็วกกลับมาคิดถึงตัววัดผลงานเชิง

ปฏิบัติการที่โจน่าห์เคยได้บอกไว้ อเล็กซ์จึงคิดว่า เขาควรจะทดลอง

ใช้ ตวัวดัผลงานเชงิปฏบิตักิาร กับการเดนิทางไกลครัง้นี ้เขาจงึท�ำการ

เปรียบเทียบออกมาได้ดังนี้ คือ 

●	 การเดินไปเรื่อยๆ เปรียบเสมือนการท�ำงาน  

●	 ผลผลิตท่ีถูกขาย (Throughput) ก็คือ ระยะทางที่คน

สุดท้ายของแถวเดินผ่านไป

●	 ความเร็วในการสร้างผลผลิต (Throughput Rate) จะถูก

ก�ำหนดโดยใคร? อเล็กซ์หยุดคิดนิดหนึ่ง เขาก็มองไปทาง เฮอร์บี้  

ใช่แล้ว ความเร็วในการสร้างผลผลิตจะถูกก�ำหนดด้วยความเร็วของ

คนที่ช้าที่สุด นั่นเอง 

●	 ระยะทางตั้งแต่หัวแถว จนถึงปลายแถว เทียบได้กับ 

สินค้าคงคลังที่เกิดขึ้น ยิ่งแถวยาวเท่าไหร่ สินค้าคงคลังก็ต้องมากขึ้น 

●	 แล้วค่าใช้จ่ายในการด�ำเนนิงาน คอือะไร ? อเลก็ซ์ไม่ค่อย

แน่ใจ แต่ก็คิดว่ามันคือพลังงานในตัวเราที่ใช้ไปในขณะเดินทาง

นั่นเอง เพราะหากเราเร่งก็ยิ่งจะใช้พลังงานมากขึ้น 

เมื่ออเล็กซ์เข้าใจแล้วว่า “เฮอร์บี้” คือ คนที่ก�ำหนดความเร็ว

ในการเดนิทางครัง้นี ้เขาจงึให้เหล่าลกูเสอืช่วยกนัคดิว่า จะท�ำอย่างไร

ให้ เฮอร์บี้ เดินได้เร็วขึ้น

แต่สุดท้ายเล็กซ์จึงเลือกสั่งการเอง โดยให้คนที่เดินช้าสุดไป

อยูห่น้าเรยีงแถวจนถงึคนทีเ่ดินเรว็สดุอยูท้่ายแถว แถวจงึไม่ขยายออก

ห่างจากกันเหมอืนเดิม แต่แถวก็ยังช้าอยู่ ดังนัน้ อเล็กซ์จงึขอดขูองใน

เป้ของเฮอร์บี้ จึงพบว่ามีสัมภาระหนักๆ มากมาย เขาจึงสั่งให้ทุกคน

แบ่งของในเป้ไปช่วยกันถือ ท�ำให้เฮอร์บี้เดินไวขึ้น หลังจากนั้น เฮอร์บี ้

กเ็ดนิได้เรว็ขึน้เป็น 2 เท่าของตอนแรก แถมแถวกย็งัตดิกนัไม่ห่างออก

ไป ซึง่อเลก็ซ์คดิในใจ “เราเดนิด้วยความเรว็ยงักบับนิได้ แสดงว่าอตัรา

ผลผลติเพิม่ แถวทีส่ัน้ลง แสดงว่าสนิค้าคงคลงัลดลง ในขณะเดยีวกนั 

เราก็ใช้พลังงานไม่ได้เพิ่มขึ้นเท่าใดนัก แสดงว่า ค่าใช้จ่ายในการ

ด�ำเนนิงานค่อนข้างคงที ่ซึง่แสดงว่าประสทิธภิาพการเดนิทางไกลเกดิ

ขึ้นแล้ว” และเมื่อพาลูกเสือมาถึงห้วยปีศาจ เขาก็ให้ทุกคนด�ำเนิน

กิจกรรมตามที่ก�ำหนดไว้ จนเสร็จสิ้นภาระกิจในครั้งนี้ 


